

Неделя Святой Троицы.

I. Евангельское чтение.

Зачало (27): Евангелие от Святого Апостола Иоанна 7:37-52, 8:12.

37 В последний же великий день праздника стоял Иисус и возгласил, говоря: кто жаждет, иди ко Мне и пей.

38 Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой.

39 Сие сказал Он о Духе, Которого имели принять верующие в Него: ибо еще не было на них Духа Святаго, потому что Иисус еще не был прославлен.

40 Многие из народа, услышав сии слова, говорили: Он точно пророк.

41 Другие говорили: это Христос. А иные говорили: разве из Галилеи Христос придет?

42 Не сказано ли в Писании, что Христос придет от семени Давидова и из Вифлеема, из того места, откуда был Давид?

43 Итак произошла о Нем распра в народе.

44 Некоторые из них хотели схватить Его; но никто не наложил на Него рук.

45 Итак служители возвратились к первосвященникам и фарисеям, и сии сказали им: для чего вы не привели Его?

46 Служители отвечали: никогда человек не говорил так, как Этот Человек.

47 Фарисеи сказали им: неужели и вы прельстились?

48 Уверовал ли в Него кто из начальников, или из фарисеев?

49 Но этот народ невежда в законе, проклят он.

50 Никодим, приходивший к Нему ночью, будучи один из них, говорит им:

51 судит ли закон наши человека, если прежде не выслушают его и не узнают, что он делает?

52 На это сказали ему: и ты не из Галилеи ли? рассмотри и увидишь, что из Галилеи не приходит пророк.

...

12 Опять говорил Иисус к народу и сказал им: Я свет миру; кто последует за Мною, тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни.

Практический очерк содержания рядового чтения.

Из беседы Иисуса Христа по случаю еврейского праздника кущей, предлагаемой в нынешнем евангелии, мы усматриваем, что Иисус Христос удовлетворяет духовной жажде человека и что реки воды живой исходят от того, кто исполняется Его Святого Духа.

1. Иисус Христос удовлетворяет духовной жажде человека (ст. 37).

а) Он предполагает ее у всех людей [“кто жаждет” (ст. 37)], и она всегда возникает там, где сколько-нибудь чувствуется тяжесть греха, и увеличивается более, по мере сознания собственного бессилия и немощи.

б) Он удовлетворяет этой духовной жажде и

а. только Он один (да приидет ко Мне), поскольку мы не можем найти душевного мира в мире: ни в его земных преимуществах и богатстве, ни в мирской чести и славе, ни в радостях и удовольствиях; но только у одного Примирителя нашего с Богом.

Для каждой духовной жажды, возникающей в человеке, есть у Бога истинное удовлетворение; и, таким образом, всегда и для всех — в Господе нашем Иисусе Христе, едином Ходатае между Богом и людьми.

б. Удовлетворяет **в с е ц е л о** (“*и пей*”). Совершенное насыщение во Христе, посредством Его Святого Духа, проникает всего человека, устремляет его к Богу и освещает его ум, волю и чувства. Так бывает с нами, когда мы приходим во внутреннейшее; живейшее общение со Христом, посредством искренней веры и святой жизни.

2. Кто исполняется так Его Святым Духом, от того исходят реки воды живой — (ст. 38-39).

а) Дух Святой есть живая вода для всей Церкви и для каждого человека в частности.

б) Она обильно излилась только после прославления Господа нашего Иисуса Христа; от её живоносных источников пили также и в ветхом завете, но в ограниченной мере (так нужно понимать слова: “*ибо еще не было на них Духа Святаго, потому что Иисус еще не был прославлен*”); после же прославления Спасителя она сделалась общим достоянием всех верующих в Него.

в) Кто исполняется дарами Духа Святого, тот не только утоляет вполне свою духовную жажду, но, подобно живоносной реке, способен и других напоить своим учением и примером, а это обнаруживается во всей жизни истинного христианина: в мыслях, которые постоянно направляются во славу Божию и во благо близких, в словах, которые назидают слышащих, утешают печальных, исправляют заблудших, в делах любви и милосердии к близким.

Частные темы, предлагаемые проповеднику дневным евангелием, могут быть следующие:

Ст. 37. — Значение воззвания Спасителя: “*кто жаждет*” и проч., и обетование, соединенное с этим воззванием.

Ст. 38. — Реки воды живой, исходящие от истинного христианина.

Ст. 39. — О духе мира сего и духе, иже от Бога (ср. 1 Кор. 2:12¹).

Ст. 4142. — Почему некоторые не веруют в Иисуса Христа и соблазняются о Нем?

Ст. 43. — Одностороннее понимание божественных писаний.

Ст. 4445. — Где неверие не успеет достигнуть своих целей путем убеждения, там оно употребляет насилие.

Ст. 46. — Истина всегда привлекательно действует на простые, непредубежденные сердца.

Ст. 48. — О предрассудках, соединенных с земными преимуществами.

Ст. 50-51. — Об обязанности защищать словом и делом невинно-гонимых.

Ст. 52. — Мнимые основания людей, оправдывающих свои преступные действия.

8 гл. 12 ст. — Иисус Христос — свет мира.

Представим несколько тем на свободные тексты, применительно к празднику Пятидесятницы.

Тема I.

“*Мы приняли не духа мира сего, а Духа от Бога*” (1 Кор. 2:12).

¹ Но мы приняли не духа мира сего, а Духа от Бога, дабы знать дарованное нам от Бога,

Сегодня праздник сошествия Святого Духа на апостолов.

Все мы приняли Святого Духа в таинстве крещения и запечатлены Его дарами в таинстве миропомазания: но сохранили ли то, что приняли?

Каким духом водимся мы теперь: “духом мира сего, или Духом от Бога?”

Чтобы узнать это, рассмотрим:

Какой дух мира сего, и какой Дух от Бога.

1. Дух мира.

а) Под духом мира сего разумеется образ мыслей, наклонностей и происходящих отсюда действий и стремлений, которые находятся у плотского или греховного человека (1 Кор. 2:14²), и которые суть проявление духа, действующего в сынах противления и неверия.

Плотским человеком называется тот, для которого чувственные и временные блага составляют высочайшую и последнюю цель.

Во внешних поступках и действиях человека выражаются его внутренние наклонности; этито наклонности, когда мир с его благами делается для человека предметом главным, и называются духом мира.

б) Этот дух, в том или другом виде, всегда господствует у каждого человека, пока он находится в состоянии нераскаяния и рабства греху.

Любовь к миру есть часть греховной порчи, обуявшей сердце.

Эта любовь овладевает каждым нераскаянным грешником, в виде похоти плоти, похоти глаз или гордости житейской (1 Иоан. 2:16³).

в) Этот дух познается по холодности и равнодушию, если не открытой вражде к Иисусу Христу и Его слову; по непрестанному беспокойству и тайному страху (Исаии 48:22⁴); по состоянию рабства, в котором он всегда находится под властью князя мира сего (2 Тим. 2:26⁵).

2. Дух от Бога.

а) Под духом, иже от Бога, разумеется образ мыслей и наклонностей, а также происходящих отсюда действий и стремлений, которые находятся у человека духовного или покаявшегося, и которые суть плоды Святого Духа, живущего в нем (1 Кор. 3:16⁶).

б) Этот Дух, несмотря на все искушения и соблазны мира, владычествует в верующих душах (Рим. 8:9⁷).

в) Этот Дух познается: по любви к Иисусу Христу, обнаруживающейся в соблюдении Его слова и исполнении Его заповедей (Иоан. 14:23⁸); по преуспеванию в

² Душевный человек не принимает того, что от Духа Божия, потому что он почитает это безумием; и не может разуметь, потому что о сем надобно судить духовно.

³ Ибо всё, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, не есть от Отца, но от мира сего.

⁴ Нечестивым же нет мира, говорит Господь.

⁵ чтобы они освободились от сети диавола, который уловил их в свою волю.

⁶ Разве не знаете, что вы храм Божий, и Дух Божий живет в вас?

⁷ Но вы не по плоти живете, а по духу, если только Дух Божий живет в вас. Если же кто Духа Христова не имеет, тот и не Его.

⁸ Иисус сказал ему в ответ: кто любит Меня, тот соблюдет слово Мое; и Отец Мой возлюбит его, и Мы придем к нему и обитель у него сотворим.

духовной мудрости и разуме (1 Кор. 2:15⁹); по непрестанному душевному миру и радости; по победе над миром и князем мира сего.

Заключение. Смотрите теперь сами, слушатели, какой дух живет в вас?

Если вы еще не оставили места в сердце для Духа Божьего, то в вас несомненно господствует дух мира сего.

Вы спрашиваете: как нам принять Духа, иже от Бога? Будьте верными последователями Христовыми и Его Дух прийдет и вселится в вас.

Тема II.

“Мы даже и не слыхали, есть ли Дух Святый” (Деян. 19:2).

Некогда апостол Павел, проходя с евангельской проповедью, нашел в Ефесе людей, которые называли себя учениками Христовыми, а благодати Святого Духа не имели. На вопрос к ним: “приняли ли вы Святого Духа, уверовав?” эти полухристиане отвечали: “мы даже и не слыхали, есть ли Дух Святый.”

Мы все с самой купели крещения омылись, освятились и оправдались Духом Бога нашего (1 Кор. 6:11¹⁰). Каждый из нас не только часто слышит о Святом Духе, но и сам неоднократно взывал к Нему с церковью: “приди и вселися в ны!” Но что если бы какой-нибудь муж апостольский стал теперь среди нас и спросил: вы, кои празднуете в честь Святого Духа — “приняли ли вы Святого Духа, уверовав?”

Что сказали бы мы на подобный вопрос? Оскудение Духа между христианами сделалось столь всеобщим, что перестало считаться недостатком. А между тем —

Без Святого Духа невозможно быть истинным христианином.

1. В этом несомненно удостоверяет нас слово Божье.

а) Еще ветхозаветные пророки и возвещали, что по пришествии Христовом Бог даст людям новый закон, написанный не на скрижалах, а на сердцах, и что для достижения сей цели будет излита благодать святого Духа на всякую плоть (Иол. 2:28). Последний великий пророк Ветхого Завета Иоанн Креститель в том и полагал разность своего крещения от Хristова, что последним будет сообщаться Дух Святой, как необходимый дар нового высшего завета (Лук. 3:16¹¹).

б) Сам Спаситель всегда говорил о благодати Святого Духа с особенной силой, как о даре, необходимом для своих последователей. Так, Никодиму Он прямо сказал, что для входа в царствие небесное нужно родиться свыше от Духа (Иоан. 3:3¹²).

В ныне чтенном евангелии, проповедуя иудеям во время великого праздника и приглашая их пить воду живую, текущую в жизнь вечную, Спаситель опять разумел под сей водой не другое что, как Духа Святого. “Сие сказал,” заключает евангелист, “о Духе, Которого имели принять верующие” (Иоан. 7:39). Беседуя с учениками о необходимости для Его последователей вкушения тела и крови Еgo, он в то же время засвидетельствовал,

⁹ Но духовный судит о всем, а о нем судить никто не может.

¹⁰ И такими были некоторые из вас; но омылись, но освятились, но оправдались именем Господа нашего Иисуса Христа и Духом Бога нашего.

¹¹ Иоанн всем отвечал: я крещу вас водою, но идёт Сильнейший меня, у Которого я недостоин развязать ремень обуви; Он будет крестить вас Духом Святым и огнем.

¹² Иисус сказал ему в ответ: истинно, истинно говорю тебе, если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия.

что и это пренебесное вкушение не может быть действительно, если не будет совершаться в Духе: “*Дух животворит; плоть не пользует никако. Слова, которые говорю Я вам, суть дух и жизнь*” (Иоан. 6:63). Посему, разлучаясь со скорбящими учениками перед своей смертью, Спаситель не нашел ничего лучшего сказать в утешение их, как то, что к ним, вместо Него, приидет Дух Святый: “*лучше для вас, чтобы Я пошел; ибо, если Я не пойду, Утешитель не придет к вам; а если пойду, то пошлю Его к вам*” (Иоан. 16:7). Наконец, возносясь на небо, Он заповедал им более всего ожидать пришествия обетованного Утешителя и не прежде исходить на всемирную проповедь, как облекшись Его силой (Деян. 1:4¹³). Так много Спаситель говорил о Духе.

в) То же самое проповедывали о необходимости Святого Духа и апостолы, когда сделались органами Духа и опытом осознали Его необходимость. Духу святому присущи все дары, необходимые для христианина. От Духа происходит начало жизни во Христе и новое рождение в жизнь вечную. От Духа повелевается ожидать всякого духовного преусервания и совершенства. Святым Духом представляется и Учителем, наставляющим на всякую истину, и Утешителем, утешающим во всякой скорби, и Споручником вечных обетований и благ грядущей жизни.

Вся сущность деятельного христианства состоит, по Священному Писанию, в рождении от Духа, в исполнении себя Духом, в хождении, по Духу, в возгревании в себе и других Духа. “*Если же кто Духа Христова не имеет, тот и не Его*” (Рим. 8:9), тот и не христианин.

2. В этом мы убеждаемся из собственного опыта.

а) Сущность истинного деятельного христианства состоит не в обширных и глубоких познаниях, не в силе и стремительности добрых, но преходящих чувств, не в поверхностном исправлении своего поведения, не в отвержении некоторых пороков, нетерпимых даже миром, — но в совершенном искоренении греха и плоти, в обновлении всех сил духа и сердца. Кто же может совершить все это сам собой, без содействия Духа Божия?

Христианин обязан распять плоть свою с её страстями и похотями: кто же вознесет плоть его на крест, если не будет Божьего Духа?

Христианин обязан быть в постоянном единении с Христом, как ветвь с лозой: какой же земной виноградарь может привить нас к этой божественной лозе, без Божьего Духа?

Христианин обязан вести брань не с одной плотью и кровью, но и с духом злобы: хватит ли в этой борьбе наших собственных сил? Убоится ли гордый денница нашей мудрости, нашего мужества и постоянства, если все это не будет облечено силой Божьего Духа?

Вообще христианин должен быть новой тварью, созданной во Христе на дела благие: возможно ли, чтобы тварь сотворила сама себя? Духом Божиим мы созданы. Им одним и возсозидаются. Где нет Духа, там нет и духовной жизни, точно так же, как где нет совершенно воздуха, там нет и жизни телесной. Те из христиан, которые желают быть добродетельными и не стараются о стяжании благодати Святого Духа, находятся в величайшем заблуждении. Они сеют на камне, пишут на воде, хотят летать без крыльев, дышать без воздуха.

¹³ И, собрав их, Он повелел им: не отлучайтесь из Иерусалима, но ждите обещанного от Отца, о чем вы слышали от Меня.

б) Конечно, и естественный ум может испускать из себя лучи света и производить вокруг себя радужное сияние мыслей: но этот свет не имеет теплоты, необходимой для возвращения благих дел.

Можно и из естественного **сердца** выжимать по временам капли добрых чувств; но все эти капли, как бы ни казались они обильны, никогда не произведут в своем слиянии живой воды, могущей утолить жажду души, и большей частью испарятся праздно в воздухе, не умягчая строптивого нрава, не оживляя зачестившей совести.

Можно, наконец, все **поведение** свое испепелить похвальными поступками, все слова свои растворить светской добротой, и прослыть человеком благородных правил; но совершенно невозможно без благодати Святого Духа переменить свое злое, по естеству сердце, обновить свой падший дух, отвергнуться навсегда самолюбия. Это — дело одной всесильной благодати Духа Святого.

Тема III.

“*Если же кто Духа Христова не имеет, тот и не Его*” (Рим. 8:9). Все мы почти вместе с жизнью приняли Божьего Духа. Когда Божий служитель погружал нас в купели крещения; тогда мы, по уверению слова Божьего, “*омылись, освятились и оправдались Духом Бога нашего*” (1 Кор. 6:11¹⁴). С этого блаженного времени Дух Божий живет в нас, как залог нашего оправдания, как руководитель к вечному блаженству.

Но сохраняем ли мы драгоценный залог Духа Святого, “живущего в нас” (2 Тит. 1:6)?

Вопрос этот всегда должен быть важен для христианина, но особенно он должен занимать нас в настоящий день, посвященный прославлению Духа Божия; с разрешением его каждый из нас может узнать, достойно ли он носит имя христианина, потому что кто “Духа Христова не иметь, сей несть Его.” При свете слова Божия рассмотрим:

В чем главным образом обнаруживается присутствие Духа Божьего в сердце верующего.

1. Первый плод присутствия в человеке Духа Божия есть истинное просвещение.

Дух Святой, как Дух истины, просвещает ум верующего: “*наставит вас на всякую истину*” (Иоан. 16:13).

а) Так было с апостолами. До принятия Святого Духа они были слабы и медленны умом. Высокое учение Спасителя большей частью не вмещалось в их понятиях; величественные обетования Его не приносили им утешения: самые простые притчи приводили их в недоумение.

Но едва только сошел на них Дух истины, в них исчезли все предрассудки, наполнившие их ум; в Его свете они узрели все в настоящем виде, увидели, что надлежало совершить их Учителю и что остается сделать им. Тайна искупления раскрылась перед ними во всей полноте и величии; они не требовали, чтобы кто-то учил их, но сами стали учителями всего рода человеческого.

б) Так бывает и со всяkim, рожденным от Духа (Иоан. 3:8¹⁵). Он не имеет той апостольской непогрешимости ума, чтобы его слова и писания могли служить

¹⁴ но омылись, но освятились, но оправдались именем Господа нашего Иисуса Христа и Духом Бога нашего.

¹⁵ Дух дышит, где хочет, и голос его слышишь, а не знаешь, откуда приходит и куда уходит: так бывает со всяkim, рожденным от Духа.

непреложным правилом веры и деятельности для других, — “все ли Апостолы?” (1 Кор. 12:29). В нем нет дара проникать во все тайны Промысла, ибо не “все пророки.” Он может быть не способен преподавать наставления другим, ибо “все ли учителя,” даже может быть не в состоянии изъяснить того, что Дух Святой совершает в его сердце, ибо “все ли истолкователи?” (1 Кор. 12:30).

Но он бывает просвещен истинным просвещением. Никто живее его не ощущает присносущной силы божественного Промысла, поддерживающего мир и бытие каждой твари, — Его любвеобильной благости, которая не хочет погибели самого презренного творения и ожидает обращения самого ожесточенного грешника, — Его неисследимой мудрости, которая из величайшего зла умеет извлекать величайшее благо.

Никто вернее его не видит бедности естества человеческого, как грех путем рождения переходит от Адама на всех потомков его, как в сердце человека по естеству “не живет … доброе” (Рим. 7:18), как “похоть же, зачав, рождает грех, а сделанный грех рождает смерть” (Иак. 1:15).

Никто полнее его не разумеет всей важности дела искупления, совершенного Богочеловеком; никто более его не убежден в благотворности евангельского учения, в будущем блаженстве праведных и будущей погибели нераскаянных грешников.

2. Присутствие Божьего Духа в человеке обнаруживается в очищении сердца от греховной скверны.

Дух Святой, как Дух святости, очищает сердце от скверны грехов: “будете крещены Духом Святым” (Деян. 1:5).

а) Так было с апостолами. До сошествия на них Духа Божьего они были людьми, хотя и расположеными к добру, но плотскими, ум и сердце которых исполнены были мечтами о земном царстве Мессии. Каждый из них желал господствовать над другими, искал земной славы. Но огненное крещение Духа Божьего совершенно переродило их. В сердце и на языке их не осталось ничего нечистого. Они не помышляют более о земных престолах и венцах; проповедуют одну веру и покаяние.

б) Так бывает и со всяkim, рожденным от Духа. Дух Святой сообщает новое, духовное направление всем силам и способностям человека. Насколько грех казался для него прежде прелестен, настолько теперь делается отвратителен. Он ощущает в себе некую святую необходимость удаляться от него и любить добродетель. Прежде самые духовные занятия омрачены были нечистотой плотских побуждений: теперь самые обыкновенные дела перестают быть плотскими, ибо Дух Святой учит совершать их во славу Божью. Конечно, и ходящие по духу иногда падают, обремененные плотью — но слезы покаяния вскоре делают еще светлее то место, которое очернено грехом. И они иногда упускают случаи к совершению добра — но упущение это, при содействии благодати, само обращается в обильнейший источник благих мыслей и чувств.

3. Присутствие Духа Божьего в человеке обнаруживается в духовной крепости и силе. Дух Святой, как Дух силы, одушевляет к преодолению всех препятствий и трудностей на пути к добродетели: “облечетесь силою свыше” (Лук. 24:49). Добродетель сама по себе предполагает победу духа над плотью. Но как трудна эта победа в человеке поврежденном, в сердце которого по естеству не живет доброе. В этой борьбе, по выражению одного Святого Отца, младенец должен сражаться с исполином, агнец должен победить тигра, капля — угасить целую печь. Кто же подкрепит человека в столь неравной борьбе с грехом, кроме Духа Освятителя.

а) Под всемоющим осенением Духа Божия не изнеможет никакая благая мысль, никакое святое желание. Человек плотской бывает слаб от того, что он рассеян, ограничивает все свои надежды и попечения одной настоящей, непостоянной жизнью, стремится к обладанию того, что никогда не должно принадлежать ему. Дух Святой уничтожает все эти источники духовного бессилия, сосредотачивая всю деятельность человека в одном начале любви к Богу и ближним, обращая его к снисканию того, что ему именно предназначено и для чего он сотворен, устремляя взор его в вечность, недоступную никакому земному могуществу.

б) Каких опытов мужества и твердости не оказали апостолы, когда облеклись силой свыше? С непреодолимой неустрашимостью они возвещали божество распятого Иисуса в слух тех самых первосвященников, которые вознесли Его на крест. Их ничто не могло отлучить от возлюбленного их Учителя: “ни смерть, ни жизнь, ... ни настоящее, ни будущее” (Рим. 8:38). Между тем, что прежде не отлучало? Самый ревностный из них отвергся Его трижды из опасения быть узнанным.

4. **Присутствие Духа Божьего в человеке обнаруживается в обильном, духовном утешении.** Дух Святой есть поистине Дух Утешитель (Иоан. 15:26¹⁶). Люди, преданные миру, обыкновенно смотрят с некоторым сожалением на тех, кто, вняв гласу благодати, удаляются от забав и развлечений, и считают их людьми жалкими, которые сами для себя изобретают мучения. Между тем все мирские удовольствия не могут сравниться с той радостью и миром, которыми Дух Святой исполняет сердце верующего.

а) Какая мысль отраднее той, что избавились мучений совести, свергли с себя тяжкое иго страстей, познали сладость добродетели? Но эта отрадная мысль есть постоянный удел людей, ходящих по Духу. Какое чувство утешительнее того, что мы Божьи чада и наследники Христу, что Отец небесный радуется со всеми своими ангелами о нашем обращении, что Он невидимо благословляет все наши начинания, уготовляет венцы за все подвиги наши? И это чувство не может не быть в сердце, в котором обитает Святой Дух.

“Удостоившиеся быть чадами Божьими и родившиеся от Святого Духа — говорит один из великих подвижников (святой Макарий египетский), — различным образом управляются от Него. Иногда, как бы находясь на царской вечери, они радуются и веселятся неизреченной радостью; в другое время они подобны невесте, веселящейся о своем женихе; иногда они, быв в теле, бывают, как ангелы, бестелесны; иногда воспламеняются такой радостью и любовью, что, если бы возможно было, они желали бы принять всякого в свою душу, не рассуждая благ ли он или зол; иногда являются подобными мужу, облеченному во всеоружие царское и вышедшему на брань; иногда в великом безмолвии и тишине духа успокаиваются, погружаясь в духовной сладости. Такие действия бывают в тех людях, которые уже близки к совершенству; впрочем, всякий может испытать, чем он питается, где живет и у кого пребывает, кто дает сердцу его пищу — Дух Божий или дух мира?”

б) Испытаем и мы себя: кто пребывает в нас: Дух Божий или дух мира? И, во-первых, в каком состоянии находится наш ум? Не ослеплен ли он гордостью до того, что почтает себя в праве предписывать законы для самой Божьей премудрости? Вышли ли мы из естественного неведения о самих себе, о нашем предназначении и средствах к достижению его, о врагах, с которыми нам нужно

¹⁶ Когда же прийдет Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне.

сражаться, и о венцах, на которые должно равняться? Живо ли представляем суету мирских благ, — глубину нашего повреждения, всю немощь естества нашего, проданного под грех? Преобразовано ли Духом Святым наше **сердце**? Что служит основанием нашей деятельности: любовь ли к Богу, или любовь к миру? Где образец, с коим стараемся сообразовать жизнь свою: в Евангелии, или на распутиях мира? Как исполняем наши обязанности, так ли, как “*как рабы Христовы*,” или как “*человекоугодники*” (Ефес. 6:6¹⁷)? Облечены ли силой свыше, укрепляющей нашу **волю**? Можем ли без ропота снести, если бы Господу угодно было испытать нашу веру напастями века сего — нищетой, болезнями и другими бедствиями? Готовы ли защищать истину с тем мужеством, которое отличало первых провозвестников Евангелия и т.д. Блаженны те из христиан, которые могут на все эти вопросы отвечать положительно. К таковым должен быть обращен только следующий совет апостола: “*Духа не угашайте!*” (1 Фесс. 5:19). Но горе тем душам, которые не имеют благодатного общения с Духом Божиим. Ко всем таковым взывает апостол: “исполняйтесь Духом!”

Тема IV.

“Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любовь Бога и Отца, и причастие Святого Духа будет со всеми вами” (ср. 2 Кор. 1:2¹⁸).

Часто слышим мы эти слова из уст служителя Божьего, — каждый раз, когда присутствуем при совершении литургии. Но особенно прилично напомнить об этих словах христианам в настоящий день, посвященный прославлению Святой Троицы. Ныне по преимуществу открылась благодать Господа нашего Иисуса Христа и любовь Бога и Отца, и причастие Святого Духа.

Что мы должны делать со своей стороны в отношении любви Бога Отца, благодати Сына и общения Святого Духа?

1. На любовь Бога Отца мы должны отвечать взаимной любовью.

а) Бог даровал нам неисчислимое величие благодеяния в творении и явил к нам бесконечную любовь. Сами наказания, которыми Он угрожает и наказывает нас, суть великие благодеяния, так как они опять обращают наше сердце к небесному Отцу. Но особенно великую любовь Бог явил в искуплении, в послании Сына своего. “*Любовь Божия к нам открылась в том, что Бог послал в мир Единородного Сына Своего*” (1 Иоан. 4:9).

“*Смотрите, какую любовь дал нам Отец, чтобы нам называться и быть детьми Божиими*” (1 Иоан. 3:1).

Как велика любовь, предающая Сына для искупления раба!

б) На любовь Отца мы должны отвечать взаимной любовью. Он есть не только высочайшее и любви достойнейшее благо, но и всеблагой Отец. Отдадим Ему наше сердце — в молитве, послушании, благодарении, терпении, преданности и т.д. Это будет нашей взаимной любовью.

2. Мы должны верно содействовать благодати, приобретенной нам Иисусом Христом.

¹⁷ не с видимою только услужливостью, как человекоугодники, но как рабы Христовы, исполняя волю Божию от души.

¹⁸ благодать вам и мир от Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа.

а) Иисус Христос своим послушанием снова приобрел нам Божью любовь и снова доставил нам усыновление Божье: это — благодать. Он опять примирил нас с Богом и своими страданиями загладил нашу вину: это — благодать. Он опять низвел на нас силу благодати с неба. Он заключил благодать и божественную помощь в своих святых таинствах.

б) Такой благодати мы должны содействовать. Божья благодать и наше собственное стремление в состоянии совершить всякое добро. Благодать помогает и поддерживает: почему же мы не содействуем ей?! Мы должны охранять приобретенное нам Божье усыновление, посредством веры и покаяния изглаживать наши грехи, усердно принимать святые таинства и постоянно делать то, к чему побуждает нас особенная благодатная сила каждого отдельного таинства.

3. Мы должны непрестанно поддерживать в нас общение Святого Духа.

а) Мы одарены разумом, но близоруким. Дух Святой приходит и находит нас, убеждает нас, напоминает нам о христианских истинах. “Просвещенный Духом Святым возвышается над людьми; он видит, чего прежде не знал.”¹⁹ Если мы принимаем эти научения, убеждения, напоминания, молим о них и живем по ним: то мы поддерживаем общение Святого Духа с одной стороны.

б) Мы обладаем сердцем, но часто холодным и безжалостным. Дух Святой хочет его согреть, воспламенить, настроить к любви Бога и ближнего. “Дух Святый дан для любви.”²⁰ Если мы позволяем себе согреваться и воспламеняться, то мы поддерживаем общение Святого Духа с другой стороны.

в) Мы имеем волю, но слабую. Святой Дух хочет побуждать нас к добру, укрепить и сделать постоянными в нем. Дух Святой дает нам силу жизни, как что-то, что по природе кажется невозможным, становится не только возможным, но и легким. “Если в вас иной раз возбуждается благая мысль, то это Дух Святой вселяет ее в вас.”²¹

Когда мы внимаем этим внушениям, ободряемся, настраиваемся к добру, тогда мы поддерживаем общение Святого Духа с третьей стороны.

Тема V.

“Во имя Отца, и Сына, и Святого Духа.”

Этими словами пастыри церкви обыкновенно начинают свои поучения, — а в нынешний день эти слова могут составить сам предмет для поучения; ибо ныне празднуем мы в честь и славу Пресвятой, Единосущной, Животворящей и Нераздельной Троицы. О чем же приличнее потому и беседовать ныне, как не о тех лицах, в честь которых совершается празднество?

Веря в Отца, Сына и Святого Духа, мы, как христиане, отличаемся от язычников, иудеев и магометан.

Учение о Святой Троице составляет:

1. Краткое содержание всей нашей веры.

Есть несколько символов веры: апостольский, никеоцареградский и проч.; но самый краткий из них, когда говорят: “верую в Отца, Сына и Святого Духа или во Всесвятую Троицу.” В этих немногих словах выражают веру в Отца, что Он есть, что Он дает, что Он сде-

¹⁹ Святой Кирилл Иерусалимский

²⁰ Святой Григорий Богослов.

²¹ Святой Кирилл Иерусалимский.

лал и сотворил, что Он открыл; — в Сына, чему Он научил, что сделал для нашего спасения, что обещал и чем угрожал; — в Духа Святого, что, Он совершил и совершает до ныне. Более мы не имеем нужды веровать. Словами: верую во Имя Отца, и Сына, и Святого Духа выражается в краткой форме вся христианская вера.

И мы можем веровать во Святую Троицу, хотя мы и не в состоянии понять Ее. Почему бы любящий Бог не мог по Своему всемогуществу родить из Своего существа Сына и произвести Святого Духа?

И мы должны веровать во Святую Троицу, потому что Иисус Христос сказал: “*идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа*” (Мат. 28:19). Следовательно, Сын и Дух Святой есть также Бог, как и Бог Отец. И эта вера проникает и запечатлевает всю нашу религиозную жизнь. С верой во Святую Троицу и с крестным знамением мы начинаем и заканчиваем наши молитвы, совершая бескровную жертву, принимаем все таинства, осеняемся благословением священнослужителя и т.д.

“Не забывайте ежедневно произносить исповедание вашей веры, встаете ли вы со сна или отходите ко сну. Не опускайте возможно чаще повторять во имя Отца, и Сына, и Святого Духа; это для вас спасительно.”²²

2. Единственное основание истинно-христианских добродетелей.

Язычники были иногда в известном смысле добродетельны, но из благородства; иудеи совершали многие добрые дела, но из страха. Один христианин избегает зла и делает добро из любви к небесному Отцу, из благодарности к Сыну и из благоговения к Святому Духу. Он стремится к добродетели, потому что Отец хочет добра, Сын умер за грехи и Святой Дух обитает со Своей благодатью только в добрых душах. Все отдельные христианские добродетели исходят из веры и основываются на вере в Святую Троицу.

а) Наша вера. Так как христианская вера есть вера в непостижимую тайну Святой Троицы, то по этому самому уже эта вера есть отвержение самолюбия, подавление духовной гордости. Следовательно — вера, в собственном смысле заслуживающая названия веры.

б) Наша молитва сильнее молитвы иудеев, язычников и магометан, потому что мы можем молиться Отцу во имя и словами Сына и в силе Святого Духа.

в) Наше послушание небесному Отцу охотнее, потому что Сын и Дух выполняют также порученное им посольство Отца.

г) Христианское смиление только и может происходить от того, что Отец так возвышен над нами, Сын должен был за нашу злобу претерпеть кровавые страдания, и без Духа Святого мы не в состоянии сделать никакого добра.

д) Христианская любовь к ближним имеет свое главное основание в том, что другие люди, как и мы, дети небесного Отца, братья и наследники Иисуса Христа, и храмы Святого Духа.

3. Лучший источник нашего утешения и нашей радости.

а) Величайшая для нас радость и утешение, что любящий Бог печется о нас, и этот Бог — наш Отец, что Он из милосердия прощает нас, что у Него нет лицеприятия и т.д.

б) Наша радость и утешение, что Иисус Христос принес нам с неба полную истину, что Он приобрел нам право на усыновление Божье, открыл опять нам небо, заключенное нашими грехами и т.д.

²² Блаженный Августин.

в) Наше утешение и радость, что Святой Дух управляет Божьей Церковью, охраняет ее от заблуждений, просвещает всякого человека, согревает и укрепляет и т.д. Что для корабля опытный кормчий, то Святой Дух для людей в продолжении их плавания по океану духовной жизни, исполненного опасностей.

Тема VI.

“Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, приди и вселися в ны.”

Так ежедневно взываем мы в молитве к Святому Духу; но особенно прилично звать так в настоящий день.

Кому солнечный свет не приятнее мрака, тишина — бури?

Сколько слез проливается в мире без осущения и утешения?

Кто утешит плачущих, возвестит “что им вместо пепла дастся украшение, вместо плача — елей радости, вместо унылого духа — славная одежда” (Исаии 61:3)?

Святой Дух есть Дух Утешитель.

1. Скорбные сердца, которые могут ожидать от Него утешения.

а) Не всякий без исключения скорбящий. Мирская скорбь (Иов. 21:23;²³ 1 Цар. 16:14²⁴). Скорбь, происходящая из мутного источника (Мат. 19:22;²⁵ Мар. 6:26²⁶).

б). По преимуществу духовно-скорбящие (2 Кор. 7:9-11²⁷). Сюда принадлежат:

а. Плачущие о своих грехах Иов (13:26²⁸). Давид (Псал. 24:17²⁹). Апостол Петр (Мат. 26:75³⁰).

б. Изнемогающие от искушения диавола (Мат. 4:1³¹). Он мучит внешними страшными образами (Мат. 15:22;³² Апок. 12:12³³), или вкрадывается, как змея, и прельщает нас внушениями и соблазнами.

с. Подвергающиеся тяжелым Божиим испытаниям. Разлучение Спасителя со Своими учениками (Руфь 1:3;³⁴ 20-21;³⁵ Товит. 3:10;³⁶ 1 Цар. 1:10;³⁷ 1 Пет. 1:6³⁸).

²³ Один умирает в самой полноте сил своих, совершенно спокойный и мирный;

²⁴ А от Саула отступил Дух Господень, и возмущал его злой дух от Господа.

²⁵ Услышав слово сие, юноша отошел с печалью, потому что у него было большое имение.

²⁶ Царь опечалился, но ради клятвы и возложавших с ним не захотел отказать ей.

²⁷ Теперь я радуюсь не потому, что вы опечалились, но что вы опечалились к покаянию; ибо опечалились ради Бога, так что нисколько не понесли от нас вреда. Ибо печаль ради Бога производит неизменное покаяние ко спасению, а печаль мирская производит смерть. Ибо то самое, что вы опечалились ради Бога, смотрите, какое произвело в вас усердие, какие извинения, какое негодование на виновного, какой страх, какое желание, какую ревность, какое взыскание! По всему вы показали себя чистыми в этом деле.

²⁸ Ибо Ты пишешь на меня горькое и вменяешь мне грехи юности моей.

²⁹ Скорби сердца моего умножились; выведи меня из бед моих.

³⁰ И вспомнил Петр слово, сказанное ему Иисусом: прежде нежели пропоет петух, трижды отречешься от Меня. И выйдя вон, плакал горько.

³¹ Тогда Иисус возведен был Духом в пустыню, для искушения от диавола.

³² И вот, женщина Хананянка, выйдя из тех мест, кричала Ему: помилуй меня, Господи, сын Давидов, дочь моя жестоко беснуется.

³³ Итак веселитесь, небеса и обитающие на них! Горе живущим на земле и на море! потому что к вам сошел диавол в сильной ярости, зная, что немного ему остается времени.

³⁴ И умер Елимелех, муж Ноемини, и осталась она с двумя сыновьями своими.

³⁵ Она сказала им: не называйте меня Ноеминью, а называйте меня Марою, потому что Вседержитель послал мне великую горесть; я вышла отсюда с достатком, а возвратил меня Господь с пустыми руками; зачем на-

Испытания, постигающие благочестивого человека (Исаии 49:14;³⁹ Псал. 29:8;⁴⁰ Иер. 8:21⁴¹).

2. Как Святой Дух является Утешителем для таких сердец?

а) Он приходит к ним и находится ближе от них, чем они думают. Обетование Спасителя. Имя “Утешитель.” Ему открыто сердце человеческое (Иер. 30:10;⁴² Прем. 1:5;⁴³ Ефес. 4:30⁴⁴).

б) Он превращает нашу печаль в радость (Псал. 96:11;⁴⁵ Деян. 13:52⁴⁶). Не посредством видений и откровений (Апок. 4:2⁴⁷). Дух Святый совершает это обыкновенными путями (Иер. 15:16;⁴⁸ 1 Иоан. 5:6;⁴⁹ Рим. 8:15;⁵⁰ 2 Тим. 1:7;⁵¹).

в) Эта радость есть нечто совершенно особенное. Ее можно лучше ощущать, чем выразить. “Мир мой даю вам;” — этот мир превосходит всякую другую радость: “не яко мир дает” (Екклез. 2:2;⁵² Рим. 14:17;⁵³ 2 Кор. 7:9;⁵⁴ 1 Пет. 1:8⁵⁵).

Заключение. Призываю во свидетели этой истины вас, кто знает о ней по собственному опыту (Исаии 38:17⁵⁶).

Кто вы, легкомысленные грешники? Дети, играющие куклами (Зах. 4:9⁵⁷). Иной для ободрения себя в печали предается вину и сикеру (Прем. 2:7⁵⁸).

зывать меня Ноеминью, когда Господь заставил меня страдать, и Вседержитель послал мне несчастье?

³⁶ Услышав это, она весьма опечалилась, так что решилась было лишить себя жизни, но подумала: я одна у отца моего; если сделаю это, бесчестие ему будет, и я сведу старость его с печалью в преисподнюю.

³⁷ И была она в скорби души, и молилась Господу, и горько плакала.

³⁸ О сем радуйтесь, поскорбев теперь немнога, если нужно, от различных искушений.

³⁹ А Сион говорил: “оставил меня Господь, и Бог мой забыл меня!”

⁴⁰ По благоволению Твоему, Господи, Ты укрепил гору мою; но Ты скрыл лицо Твое, и я смутился.

⁴¹ О сокрушении дщери народа моего я сокрушаюсь, хожу мрачен, ужас объял меня.

⁴² И ты, раб Мой Иаков, не бойся, говорит Господь, и не страшись, Израиль; ибо вот, Я спасу тебя из далекой страны и племя твое из земли пленения их; и возвратится Иаков и будет жить спокойно и мирно, и никто не будет устрашать его.

⁴³ ибо святый Дух премудрости удалится от лукавства и уклонится от неразумных умствований, и устыдится приближающейся неправды.

⁴⁴ И не оскорбляйте Святаго Духа Божия, Которым вы запечатлены в день искупления.

⁴⁵ Свет сияет на праведника, и на правых сердцем — веселье.

⁴⁶ А ученики исполнялись радости и Духа Святаго.

⁴⁷ И тотчас я был в духе; и вот, престол стоял на небе, и на престоле был Сидящий.

⁴⁸ Обретены слова Твои, и я съел их; и было слово Твое мне в радость и в веселье сердца моего; ибо имя Твое наречено на мне, Господи, Боже Саваоф.

⁴⁹ Сей есть Иисус Христос, пришедший водою и кровию и Духом, не водою только, но водою и кровию, и Дух свидетельствует о Нем, потому что Дух есть истина.

⁵⁰ Потому что вы не приняли духа рабства, чтобы опять жить в страхе, но приняли Духа усыновления, Которым взыываем: “Авва, Отче!”

⁵¹ ибо дал нам Бог духа не боязни, но силы и любви и целомудрия.

⁵² О смехе сказал я: “глупость!”, а о веселье: “что оно делает?”

⁵³ Ибо Царствие Божие не пища и питие, но праведность и мир и радость во Святом Духе.

⁵⁴ Теперь я радуюсь не потому, что вы опечалились, но что вы опечалились к покаянию; ибо опечалились ради Бога, так что нисколько не понесли от нас вреда.

⁵⁵ Которого, не видев, любите, и Которого доселе не видя, но веря в Него, радуетесь радостью неизреченною и преславною.

⁵⁶ Вот, во благо мне была сильная горесть, и Ты избавил душу мою от рва погибели, бросил все грехи мои за хребет Свой.

⁵⁷ руки Зоровавеля положили основание дому сему; его руки и окончат его, и узнаешь, что Господь Саваоф послал Меня к вам.

⁵⁸ преисполнимся дорогим вином и благовониями, и да не пройдет мимо нас весенний цвет жизни;

Другой жалуется: Дух Утешитель оставил меня в печали (2 Кор. 6:10;⁵⁹ Псал. 41:12;⁶⁰ Иов. 3:26⁶¹). Радость и горе изменяются. Теперь только предвкушение, а не полная брачная вечеря. Скорбные минуты скоро пройдут. Если Дух Утешитель не приходит прежде, то Он непременно придет при смертном одре...

Тема VII.

“Если же кто Духа Христова не имеет, тот и не Его” (Рим. 8:9).

“Без Меня — говорит Спаситель — не можете делать ничего” (Иоан. 15:5⁶²). Без Него мы не имели бы даже живого дыхания. Иисус Христос — виноградная лоза (Иоан. 15:1⁶³), альфа и омега. Жестокое слово — для взращения нашей гордости.

Напрасно обрабатывается поле, если над ним не восходит никакого солнца. Как тихо стоят наши мельницы, если они не имеют ни ветра, ни воды! (Псал. 126:2⁶⁴). Так и в вешиах духовных (2 Кор. 3:5;⁶⁵ 1 Кор. 2:14⁶⁶).

Мы подобны детям, которых нужно вынашивать (Филип. 2:13⁶⁷).

Кто Духа Христова не имеет, тот не христианин (1 Кор. 12:3⁶⁸).

Без Святого Духа невозможно быть христианином.

1. Истинно-верующим христианином.

Конечно, и без Святого Духа можно быть по наружности христианином; но различай гнилое дерево от хорошего (Рим. 9:6-7⁶⁹).

Это можно сказать уже в отношении учения и познания веры. Откуда человек почерпнёт это учение и познание? Из собственного ли ума и веры? Учись по-еврейски и по-гречески, читай сто раз Библию — ты все-таки будешь ходить ощупью во тьме, где не озарит тебя свет свыше (Прем. 9:17;⁷⁰ Исаии 11:2⁷¹). “Дух Святый ... научит вас всему” (Иоан. 14:26;⁷² 1 Иоан. 5:6⁷³).

⁵⁹ нас огорчают, а мы всегда радуемся; мы нищи, но многих обогащаем; мы ничего не имеем, но всем обладаем.

⁶⁰ Что унываешь ты, душа моя, и что смущаешься? Уповай на Бога, ибо я буду еще славить Его, Спасителя моего и Бога моего.

⁶¹ Нет мне мира, нет покоя, нет отрады: постигло несчастье.

⁶² Я есмь лоза, а вы ветви; кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода; ибо без Меня не можете делать ничего.

⁶³ Я есмь истинная виноградная лоза, а Отец Мой — виноградарь.

⁶⁴ Напрасно вы рано встаете, поздно просиживаете, едите хлеб печали, тогда как возлюбленному Своему Он дает сон.

⁶⁵ не потому, чтобы мы сами способны были помыслить что от себя, как бы от себя, но способность наша от Бога.

⁶⁶ Но благодарение Богу, Который всегда дает нам торжествовать во Христе и благоухание познания о Себе распространяет нами во всяком месте.

⁶⁷ потому что Бог производит в вас и хотение и действие по Своему благоволению.

⁶⁸ Потому сказываю вам, что никто, говорящий Духом Божиим, не произнесет анафемы на Иисуса, и никто не может назвать Иисуса Господом, как только Духом Святым.

⁶⁹ Но не то, чтобы слово Божие не сбылось: ибо не все те Израильяне, которые от Израиля; и не все дети Авраама, которые от семени его, но сказано: в Исааке наречется тебе семя.

⁷⁰ Мы едва можем постигать и то, что на земле, и с трудом понимаем то, что под руками, а что на небесах — кто исследовал?

⁷¹ и почнет на нем Дух Господень, дух премудрости и разума, дух совета и крепости, дух ведения и благочестия;

⁷² Утешитель же, Дух Святый, Которого пошлет Отец во имя Мое, научит вас всему и напомнит вам все, что

Еще более это нужно сказать в отношении живой веры. “*Кто любит Меня, тот соблюдет слово Мое*” (Иоан. 14:23⁷⁴). Святой Дух пробуждает и обличает (Иоан. 16:8-9⁷⁵), свидетельствует о Христе (Иоан. 15:26⁷⁶), прославляет Его в нас (Иоан. 16:14⁷⁷).

2. Истинно-благочестивым христианином.

Вера без дел мертвa (Иак. 2:17-18;⁷⁸ Сир. 34:14⁷⁹). Вы, не имеющие Духа, говорите, что хотите, о ваших добродетелях, но они не более, как пустая скорлупа; восхваляете честного человека, но он только мертвый образ, размалеванный водяными красками, которые линяют и бледнеют на солнечном свету. Как совершенно иначе бывает с тем, кого влечет Дух Божий к добродетели? (Рим. 8:13-15⁸⁰). Он оставляет зло, делает добро ради Бога (Быт. 39:9⁸¹). Его совесть не может переносить никакого греха, как глаз не переносит никакого горчичного зерна. Святость Иисуса Христа — зеркало, в которое он постоянно всматривается. Дух Святой ведет его в землю праву (Псал. 134:12⁸²). Его добродетели — плод Духа (Гал. 5: 22⁸³).

3. Истинно-утешенным христианином.

Человеческие советы и утешения — сухие колодцы. Мир, доставляемый миром, продолжается одно мгновение; — это кукла в руках ребенка (Иов. 16:2;⁸⁴ Амос. 6:13⁸⁵). Но Дух Святой превращает всякую печаль в радость (Деян. 9:31⁸⁶); дает нам свидетельство, что мы Божьи чада (Рим. 8:26⁸⁷); осушает наши слезы (Рим. 14:17⁸⁸); помогает нашей немощи (Рим. 8:26); взывает с нами: “Авва Отче” (Гал. 4:6⁸⁹).

Заключение. Что мы за христиане с вами, слушатели? Не самодельные ли святые? Многие вовсе не имеют Духа (Иуд. 1:19⁹⁰). Иной скажет: “я имею Его; не крестился ли я,

Я говорил вам.

⁷³ Сей есть Иисус Христос, пришедший водою и кровию и Духом, не водою только, но водою и кровию, и Дух свидетельствует о Нем, потому что Дух есть истина.

⁷⁴ Иисус сказал ему в ответ: кто любит Меня, тот соблюдет слово Мое; и Отец Мой возлюбит его, и Мы придем к нему и обитель у него сотворим.

⁷⁵ и Он, прия, обличит мир о грехе и о правде и о суде: о грехе, что не веруют в Меня;

⁷⁶ Когда же приидет Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне.

⁷⁷ Он прославит Меня, потому что от Моего возьмет и возвестит вам.

⁷⁸ Так и вера, если не имеет дел, мертвa сама по себе. Но скажет кто-нибудь: “ты имеешь веру, а я имею дела”: покажи мне веру твою без дел твоих, а я покажу тебе веру мою из дел моих.

⁷⁹ Боящийся Господа ничего не устрашится и не убоится, ибо Он — надежда его.

⁸⁰ ибо если живете по плоти, то умрете, а если духом умерщвляете дела плотские, то живы будете. Ибо все, водимые Духом Божиим, суть сыны Божии. Потому что вы не приняли духа рабства, чтобы опять жить в страхе, но приняли Духа усыновления, Которым взываем: “Авва, Отче!”

⁸¹ нет больше меня в доме сем; и он не запретил мне ничего, кроме тебя, потому что ты жена ему; как же сделаю я сие великое зло и согрешу пред Богом?

⁸² и отдал землю их в наследие, в наследие Израилю, народу Своему.

⁸³ Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера,

⁸⁴ слышал я много такого; жалкие утешители все вы!

⁸⁵ вы, которые восхищаетесь ничтожными вещами и говорите: “не своею ли силою мы приобрели себе могущество?”

⁸⁶ Церкви же по всей Иудее, Галилее и Самарии были в покое, назидаясь и ходя в страхе Господнем; и, при утешении от Святаго Духа, умножались.

⁸⁷ Также и Дух подкрепляет нас в немощах наших; ибо мы не знаем, о чем молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас вздоханиями неизреченными.

⁸⁸ Ибо Царствие Божие не пища и питие, но праведность и мир и радость во Святом Духе.

⁸⁹ А как вы — сыны, то Бог послал в сердца ваши Духа Сына Своего, вопиющего: “Авва, Отче!”

⁹⁰ Это люди, отделяющие себя (от единства веры), душевные, не имеющие духа.

не хожу ли в церковь?" Покажи веру твою от дел. Обратись (Деян. 7:51⁹¹). Молись (Псал. 50:12⁹²) и следуй внушениям Духа Божьего.

Тема VIII.

"Утешитель же, Дух Святый ... научит вас всему" (Иоан. 14:26).

Святому Духу присуща такая сила, что мы без Него, хотя бы и желали, не можем спастись (1 Кор. 12:3⁹³). Человек прежде всех должен знать путь к небу (Рим. 10:14⁹⁴). Этого познания достигают только посредством Святого Духа, наставляющего на всякую истину (Иоан. 16:13⁹⁵). Как дитя водят за руку, так Святой Дух, Дух премудрости (Исаии 11:2⁹⁶), испытывающий всё (1 Кор. 2:10⁹⁷), сопровождает наши души и ведет их постепенно от одной истины к другой. Слова Его имеют такую силу, что превосходят всякое человеческое слово. Хотя Его кафедра поставлена в скрытом месте, однако Он сильно учит.

Могущественное учение Духа истины.

1. Истины, которым он научает.

Они состоят:

а) в том, что относится к познанию нашего спасения, нашего духовного и вечного блага. Разрешение тайн природы, искусство, устройство нашего земного счастья — суть дела духа мира (1 Кор. 2:12⁹⁸). Дух Святой и здесь делает Свое дело, но главное Его дело — наше спасение. *"Научит вас всему,"* — именно тому, что скрыто от естественного человека и выше всякого его разумения (1 Кор. 2:14⁹⁹).

б) Преимущественно предмет Его учения составляет Иисус Христос и Его евангелие (Иоан. 15:26;¹⁰⁰ 16:14¹⁰¹). Это не значит, однако же, чтобы Он молчал о всем прочем, находящемся в Богодухновенном Писании. Все божественные истины соединены вместе, как одна цепь. Дух Святой учит поэтому и о всем Священном Писании, о законе и евангелии; Он начинает с сотворения и восходит до последнего, страшного суда. Но все это Он направляет к одному пункту, а этот пункт такой: человек,

⁹¹ Жестоковыные! люди с необрязанным сердцем и ушами! вы всегда противитесь Духу Святому, как отцы ваши, так и вы.

⁹² Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня.

⁹³ Потому сказываю вам, что никто, говорящий Духом Божиим, не произнесет анафемы на Иисуса, и никто не может назвать Иисуса Господом, как только Духом Святым.

⁹⁴ Но как призывать Того, в Кого не уверовали? как веровать в Того, о Кем не слыхали? как слышать без проповедующего?

⁹⁵ Когда же приидет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину: ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам.

⁹⁶ и почнет на нем Дух Господень, дух премудрости и разума, дух совета и крепости, дух ведения и благочестия;

⁹⁷ А нам Бог открыл это Духом Своим; ибо Дух все проницает, и глубины Божии.

⁹⁸ Но мы приняли не духа мира сего, а Духа от Бога, дабы знать дарованное нам от Бога.

⁹⁹ Душевный человек не принимает того, что от Духа Божия, потому что он почтает это безумием; и не может разуметь, потому что о сем надобно судить духовно.

¹⁰⁰ Когда же приидет Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне.

¹⁰¹ Он прославит Меня, потому что от Моего возьмет и возвестит вам.

ты — грешник; Иисус Христос — твой Искупитель; за Него ты должен держаться верой и любовью, если хочешь спастиесь. Это — самое важное (1 Тим. 1:15;¹⁰² 1 Кор. 2:2¹⁰³).

в) Об этом теперь Святой Дух дает нам полное наставление. *Научит вас всему*. Иоанн говорит: “*вы имеете помазание от Святаго и знаете все*” (1 Иоан. 2:20).

2. Род и способ, как Он учит.

а) Не непосредственно. Пусть никто не требует знамений и чудес, откровений во сне и наяву. Так учил Он пророков и апостолов (1 Тим. 5:21¹⁰⁴). Мы имеем писанное слово Духа в руках, им мы должны довольствоваться.

б) Он учит нас опосредованно. Частью посредством Священного Писания, которое мы можем читать и испытывать. Посредством этого слова Дух Святой говорит к грешнику (Рим. 7:7¹⁰⁵) и указывает ему путь ко Христу (Иер. 21:8¹⁰⁶). Частью учит Он посредством людей, которых Он поставил пастырями и учителями (Рим. 10:14-17¹⁰⁷). По сему пастыри церковные и называются служителями Духа (2 Кор. 3:6-8¹⁰⁸). Кто не пренебрегает таким научением, на сердце того влияет непогрешимый Дух истины (Сир. 34:14¹⁰⁹).

3. Сила, с которой Он учит.

а) Он убеждает наш разум, что тот должен покориться истине. Заблудший обращается и верует тому, что ему сказано. У него открывается разумение (Лук. 24:45,¹¹⁰ Ефес. 1:17¹¹¹); он видит свое жалкое состояние и находит во Христе свое единственное утешение и спасение. Божественное слово пронизывает сердце (Деян. 16:14¹¹²).

б) Он запечатлевает истину в нашей памяти. Он так глубоко начертает слово в сердце, что оно более уже не изглаживается. Иной после двадцати и более лет помнит ту или другую проповедь. Дух опять возвращает то, что потеряно. Посеянное зерно не уничтожается, как бы долго ни пролежало под землей; настанет время, когда оно взойдет и принесет плод.

¹⁰² Верно и всякого принятия достойно слово, что Христос Иисус пришел в мир спасти грешников, из которых я первый.

¹⁰³ ибо я рассудил быть у вас незнающим ничего, кроме Иисуса Христа, и притом распятого.

¹⁰⁴ Пред Богом и Господом Иисусом Христом и избранными Ангелами заклинаю тебя сохранить сие без предубеждения, ничего не делая по пристрастию.

¹⁰⁵ Что же скажем? Неужели от закона грех? Никак. Но я не иначе узнал грех, как посредством закона. Ибо я не понимал бы и пожелания, если бы закон не говорил: не пожелай.

¹⁰⁶ И народу сему скажи: так говорит Господь: вот, Я предлагаю вам путь жизни и путь смерти.

¹⁰⁷ Но как призывать Того, в Кого не уверовали? как веровать в Того, о Кому не слыхали? как слышать без проповедующего? И как проповедывать, если не будут посланы? как написано: как прекрасны ноги благовествующих мир, благовествующих благое! Но не все послушались благовествования. Ибо Исаия говорит: Господи! кто поверил слышанному от нас? Итак вера от слышания, а слышание от слова Божия.

¹⁰⁸ Он дал нам способность быть служителями Нового Завета, не буквы, но духа, потому что буква убивает, а дух животворит. Если же служение смертоносным буквам, начертанное на камнях, было так славно, что сыны Израилевы не могли смотреть на лицо Моисеево по причине славы лица его преходящей, —то не гораздо ли более должно быть славно служение духа?

¹⁰⁹ Боящийся Господа ничего не устрашится и не убоится, ибо Он — надежда его.

¹¹⁰ Тогда отверз им ум к уразумению Писаний.

¹¹¹ чтобы Бог Господа нашего Иисуса Христа, Отец славы, дал вам Духа премудрости и откровения к познанию Его.

¹¹² И одна женщина из города Фиатир, именем Лидия, торговавшая багряницею, чущая Бога, слушала; и Господь отверз сердце ее внимать тому, что говорил Павел.

в) Он направляет также и нашу волю к добру. Самые лучшие наши намерения и предприятия без Него — ничто. Он возбуждает усердие и ревность, пламенную любовь (Рим. 5:5¹¹³), и дает силу к побеждению греха. Все наши добрые дела — плод Духа (Гал. 5:22¹¹⁴). Он является нам и как Утешитель, и взыывает: “да не смущается сердце ваше и да не устрашается” (Иоанн 14:27; Рим. 8:26¹¹⁵).

Тема IX.

“Утешитель же, Дух Святый ... научит вас всему” (Иоан. 14:26).

Дух Святой — наш божественный учитель.

Когда говорят о каком-либо учителе, то при этом думают вместе об учениках, о предмете учения, о средствах учения, о комнате для учения и способе учения. Так как Дух Святой — наш Божественный Учитель, то спросим:

1. Кого Он учит, или кто Его ученики?

Он принимает в число Своих учеников всех, которые хотят научиться от Него.

а) Он имеет учеников Своих еще в Ветхом Завете. Даже между язычниками. Но это были только школы малых детей.

Более обширные знания Он сообщал иудеям, между которыми были превосходные ученики. Но и это была однако ж только приготовительная школа.

б) Высшие, совершеннейшая знания Он сообщает только христианам, которые по вере в Иисуса Христа приобщаются полнейшего действия Святого Духа и Его благодати, и следовательно, принадлежат к числу собственных, главных Его учеников. Об этом говорит Спаситель, обещая апостолам, что Утешитель Святой Дух, егоже пошлет Отец во имя Мое, научит вас всему (Иоан. 14:26).

2. Чему Он учит, или какой предмет Его учения?

Он учит самому необходимому и самому важному. Не наукам, не искусствам, но Божьему совету о нашем спасении во Христе. Именно тому самому, чему Он учил апостолов. Он, конечно, не наставляет нас творить чудеса, говорить разными языками, но

- а) любить Иисуса Христа,
- б) соблюдать Его слово и
- в) не отчаиваться (Иоан. 14:27¹¹⁶).

3. Посредством чего Он учит?

Он пользуется всем в мире, как средством к нашему научению.

- а) Он учит посредством природы.
- б) Он учит посредством истории.
- в) Он учит посредством судеб в нашей жизни.
- г) Он учит посредством совести.

¹¹³ а надежда не постыжает, потому что любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым, данным нам.

¹¹⁴ Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера.

¹¹⁵ Также и Дух подкрепляет нас в немощах наших; ибо мы не знаем, о чем молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас вздоханиями неизреченными.

¹¹⁶ Мир оставляю вам, мир Мой даю вам; не так, как мир дает, Я даю вам. Да не смущается сердце ваше и да не устрашается.

д) Он учит посредством Священного Писания, особенно евангелия. Библия — Его главный учебник.

4. Где Он учит?

Он учит на всяком месте в мире.

а) В храме Божием (общественное обучение).

б) Везде, где мы бываем, на всех путях и стезях наших (частное обучение).

5. Как Он учит?

Способ Его учения самый лучший и самый убедительный. Успех апостольской проповеди в день пятидесятницы свидетельствует об этом. Он учит:

а) с мудростью;

б) с любовью;

в) со властью.

Тема X.

Дух Святой — наш Утешитель.

1. Кого Он утешает?

2. Чем Он утешает?

II. АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ.

Зачало (3): Деяния Святых Апостолов 2:1-11.

1 При наступлении дня Пятидесятницы все они были единодушно вместе.

2 И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились.

3 И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них.

4 И исполнились все Духа Святаго, и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещивать.

5 В Иерусалиме же находились Иудеи, люди набожные, из всякого народа под небом.

6 Когда сделался этот шум, собрался народ, и пришел в смятение, ибо каждый слышал их говорящих его наречием.

7 И все изумлялись и дивились, говоря между собою: сии говорящие не все ли Галилеи?

8 Как же мы слышим каждый собственное наречие, в котором родились.

9 Парфяне, и Мидяне, и Еламиты, и жители Месопотамии, Иудеи и Каппадокии, Понта и Асии,

10 Фригии и Памфилии, Египта и частей Ливии, прилежащих к Киринее, и пришедшие из Рима, Иудеи и прозелиты,

11 критяне и аравитяне, слышим их нашими языками говорящих о великих делах Божиих?

ПРАКТИЧЕСКИЙ ОЧЕРК СОДЕРЖАНИЯ РЯДОВОГО ЧТЕНИЯ.

В апостольском чтении недели изображается сошествие Святого Духа на апостолов.

1. Обстоятельства самого события (ст. 1-4).

Прежде всего евангелист Лука обращает наше внимание на время, в которое произошло сошествие Святого Духа на апостолов. Это было, “при наступлении дня Пяти-